Těžiště, statika tuhého tělesa – příklady 
A) Těžiště
T1. Určete polohu hmotného středu soustavy Země - Měsíc, jestliže víte, že hmotnost Země je 81x větší než hmotnost Měsíce a vzdálenost středů je 384 000 km. Porovnejte vzdálenost hmotného středu této soustavy od středu Země s jejím poloměrem.

T2. Určete polohu těžiště soustavy složené ze čtyř homogenních koulí o hmotnostech 1 kg, 2 kg, 3 kg a 4 kg v těchto případech:

[image: image1]A) koule leží na přímce ve stejných vzdálenostech,

B) koule leží ve vrcholu čtverce,

T3. Určete polohu těžiště rovinného obrazce uvedeného na obrázku (obrazec je symetrický podle osy 1. a 3. kvadrantu), víte-li, že plošná hustota šrafovaných oblastí je třikrát větší než plošná hustota zbytku obrazce. 
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T4. Je dána soustava tří hmotných bodů o hmotnostech 5 g, 10 g a 15 g. V  čase t0 = 0 s jsou body v klidu v polohách A1 = [10, 4, 6] cm, A2 = [-2, 4, -9] cm, A3 = [0, 0, 0] cm. Za účinku vnějších sil, jejichž výslednice má velikost 0,06 N a směr i orientaci osy x, se hmotné body začnou pohybovat. Určete polohu těžiště soustavy v čase t1 = 2 s.

T5. O jakou vzdálenost se přemístí loďka stojící na vodě, přejde-li člověk o hmotnosti 70 kg ze zádi na příď lodi? Délka lodi je 2,5 m, její hmotnost 100 kg. Odpor vody a naklonění loďky zanedbejte.
T6. Určete polohu těžiště plošného útvaru znázorněného na obrázku. 

T7. Určete užitím integrálu polohu těžiště pravoúhlého trojúhelníka o odvěsnách a a b.   

T8. Určete užitím integrálu polohu těžiště přímého homogenního rotačního kužele o poloměru podstavy a a výšce b.

T9. Vypočítejte polohu těžiště homogenního komolého kužele s poloměrem dolní podstavy r1 = 10 cm, výškou v = 7 cm a poloměrem horní podstavy r2 = 5 cm.

T10. Určete polohu těžiště tenkého homogenního drátu hmotnosti m ohnutého do tvaru půlkruhu o poloměru R. Použijte Guldenovy-Pappovy věty. 

T11. Určete polohu těžiště homogenního půlkruhu o poloměru R. Použijte Guldenovy-Pappovy věty. 
T12. Řešte příklad T7 užitím Guldenových-Pappových vět 
B) Statika tuhého tělesa
S1. Určete silové reakce RA a RB v podpěrách nosníku uvedeného na obrázku. Je dáno a = 0,4 m, b = 0,2 m, c = 0,4 m, F = 5 kN, q = 15 kN/m. 
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[image: image4.bmp]S2. Určete silovou reakci RA a momentovou reakci MA ve vetknutí nosníku uvedeného na obrázku. Je dáno a = 0,5 m, b = 0,3 m, c = 0,4 m, d = 0,2 m, F = 5 kN, q = 10 kN/m.  
[image: image2]
S3. Dva muži nesou na ramenech homogenní dřevěný trám o délce L = 6 m. Jeden z mužů podpírá trám na jeho konci. Jak daleko od druhého konce podpírá trám druhý muž, tlačí-li trám na jeho rameno silou o 50 % větší než na rameno muže prvního?
S4. Na kladce o hmotnosti M jsou zavěšena dvě závaží o hmotnostech m1 a m2 způsobem zachyceným na obrázku. Kladka i závaží jsou v klidu. Jaký je poměr mezi r1 a r2, jestliže platí 4m1=m2? Jakou silou je napínán závěs, na kterém visí nehmotná kladka. 

S5. Ke stěně je přistaven žebřík. Koeficient statického tření žebříku o stěnu je f1 = 0,3, o podlahu f2 = 0,4. Těžiště žebříku je v jeho středu. Určete, jaký nejmenší úhel α může svírat žebřík s podlahou, aby neklouzal.
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S6. Závaží, na které působí tíhová síla FG, je upevněno na dvou tyčích K a L (viz obr). Určete síly v tyčích. Nápověda: sínová věta
S7. Homogenní tyč o délce L a hmotnosti m je opřena o schod výšky H < L, tyč svírá se svislým směrem úhel α. Určete velikost a směr sil, kterými působí schod a podlaha na tyč. Určete velikost třecí síly u podlahy, je-li tyč v klidu. Tření mezi tyčí a schodem zanedbejte.
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